

亮剑公益诉讼 守护绿水青山

邵阳日报记者 童中涵 通讯员 吕游

“太好了,公益诉讼帮我们保住了绿水青山!”。暖春三月,万物复苏,看着眼前郁郁葱葱的山林,新邵县严塘镇油匠村村民们对县检察院聚焦环保领域,发挥公益诉讼保障民生民利的举措大加赞叹。

近年来,新邵县检察院牢牢抓住“公益”这一核心,全面加强公益诉讼工作。自2017年7月开展公益诉讼以来,该院共办理行政公益诉讼案件23件,涉及饮用水水源地保护案、养殖污染案、非法采矿案等生态环境和资源保护领域案件17件;督促收回国有土地使用权出让金2500万元及修复被损毁和违法占用林地、耕地230余亩,治理并恢复被污染饮用水水源地面积3.4万余亩。

法律监督守护饮水安全

去年6月初,新邵县检察院接到举报称,有村民将废水、污水排放到枫树坑水库,污染了城区30万居民饮用水源。此后,检察院多次派员进行实地调查,了解到有35户村民距离水库水源保护区不足300米,在未采取任何处理措施的情况下,将废水、污水直接排放到水库。

新邵县检察院发现饮用水水源地保

护存在监管疏漏,导致水库饮用水源受到不同程度污染,对案件进行立案审查。发出检察建议后,经过环保局等部门积极整改,修建了人工湿地1处,污水收集池30个,旱厕化粪池19个,污水管网3公里,城区居民饮用水水源地得到了保护。

关注民生维护群众利益

此前,由于新邵县林业局在严塘镇油匠村一个涉林项目中监管不到位,导致林地遭到破坏。2017年12月,接到这一线索,新邵县检察院依法启动了公益诉讼办案程序。

该院首先发出了检察建议,建议县林业局按照规定恢复植被,此举引起了新邵县政府的高度重视,要求县林业局聘请省林科院专家实地察看,科学规划设计,并栽植樟树、红叶石楠等绿化大苗。随后,该县组织专业队伍对这块地进行生态林地恢复。

“注重实效,切实解决老百姓重点关注的民生问题是检察院办理公益诉讼案件的重要价值追求。”新邵县检察院党组书记、检察长焦毕华表示,检察机关提起公益诉讼的目的,主要是改善民生和促进依法履职。

服务大局助力经济发展

“坪上镇筱桂村部分生猪养殖户,未按规定配套环保设施,导致排泄物直排资江,威胁到了冷水江市一级保护生活饮用水源。”2018年10月,新邵县检察院收到线索后对筱桂村系列养殖污染案立案审查。

新邵县检察院从服务经济大局出发,与畜牧水产局、环保局等部门加强沟通协调,在全县范围内对所有生猪养殖污染问题进行深度排查。其中,摸排线索60余件,对在规定时间内未整改到位的7家重点养殖场进行了立案审查,同时向畜牧、环保等部门发出9份检察建议。该县相关部门对水源地和河道边界进行了全面细致的排查,研究制定整治措施和长效管理机制。

以公益诉讼维护公平正义,为生态保护和经济建设保驾护航。下一步,新邵县检察院将把公益诉讼案件线索发现和移送情况,纳入检察人员年度考核范畴,以鼓励民行检察人员积极探索开展公益诉讼工作的新途径、新方法。同时,加大宣传力度和办案力度,坚决维护国家利益和社会公共利益。

双清警方破获超市系列盗窃案

邵阳日报3月24日讯(通讯员 张居道) 3月22日,双清公安分局马家塘派出所抓获犯罪嫌疑人李某,该所辖区内某超市被盗案成功告破。

今年春节前夕,马家塘派出所辖区汽制一村某超市发生了一起盗窃案,被盗钱物价值2万余元。办案民警经过综合分析,发现近段时间以来,相邻派出所辖区以及周边县区发生的多起超市盗窃案犯罪嫌疑人的作案手法与该案十分类似。

该所民警通过调取各地大量的监控视频资料,发现犯罪嫌疑人系4名青年男子,作案时间选择凌晨时段。作案时,先利用砖头、撬棍等作案工具将超市的卷闸门撬开,然后其中一人潜入超市,用袋子将赃物“背”出来,其余人员在超市外面接应。并且,每次作案都开着一台白色小轿车,作案时将该车前后牌照两边折叠,中间只能看到一个“1”字。由于作案时夜深人静,光线昏暗,加上几个犯罪嫌疑人在作案时都用衣服蒙着头,以致无法通过视频辨认犯罪嫌疑人的“真容”。

今年2月初,民警通过调阅各地监控视频,发现一台牌照中间数字为“1”的白色起亚牌小轿车有作案嫌疑,立即进行跟踪侦查。3月初,在邵东西站蹲守的民警终于发现了该嫌疑车辆,立即将其截获,并当场抓获犯罪嫌疑人唐某等人。3月22日,办案民警又抓获该案犯罪嫌疑人李某,该案成功告破。

快警火速出击,逃犯梦中被擒

邵阳日报3月23日讯(记者 杨敏华 通讯员 刘洪波) 3月22日8时55分许,邵阳快警邵阳县塘渡口振羽广场警务平台接到群众报警,称在该县塘渡口峡山社区某宾馆发现一名网上在逃人员。接警后,快警队员迅速赶到现场,确认了嫌疑人所在的房间。

当快警队员冲进房间时,嫌疑人李某鹏正在熟睡,快警队员立即控制现场,将其抓获。面对如同神兵天降的邵阳快警,李某鹏一脸茫然不知所措,老老实实地被快警队员带回执法办案区。

经调查,李某鹏2019年初因涉嫌一起故意伤害案被列为网上追逃人员。

目前,犯罪嫌疑人李某鹏已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

交通安全知识进校园

邵阳日报3月22日讯(通讯员 陈奇 伍先安) 近日,市公安局交警支队深入全市中小学校及幼儿园,精心策划宣传活动,乡村同步响应,全面开展交通安全宣传教育。全市广大师生积极参与,活动内容在校园全面铺开,成效显著。

为确保春季开学交通安全宣传教育工作落到实处,市交警支队提前部署校园交通安全宣传工作,各县(市)区交警大队分别组织宣传民警深入城乡校园和幼儿园,联合辖区农村交通安全服务站工作人员和“一村一辅警”上好文明交通课。目前,全市共开展交通安全知识读书会106次,主题班会45次,现场体验活动28次。在农村交警中队宣传民警的组织下,把“开学第一课”推向乡村校园。各地交警部门联合道交委成员单位,已深入到69个乡镇的210多所农村中小学校,开展了形式多样的交通安全宣教活动。

创建国家森林城市



▲3月21日,市司法局组织机关干部职工40余人,来到大祥区蔡锷乡罗士村开展义务植树活动,为邵阳创建国家森林城市增添新绿。

袁光宇 艾文英 周辉华 摄影报道



►3月中旬以来,全市12个基层交警大队按照市交警支队部署,通过定点检查、流动巡查,酒驾夜查等多种方式,全力预防春季期间各类道路交通事故发生。图为近日大祥交警在路面开展夜查酒驾整治行动。

伍先安 摄

扫黑除恶进行时



武冈法院宣判一起黑社会性质组织案

邵阳日报3月26日讯(记者 罗哲明 黄剑锋 通讯员 夏勇 王丽丽) 3月26日上午,武冈市人民法院对肖某赞等14人涉黑涉恶案件进行宣判。

被告人肖某赞组织、领导以被告人李某华、雷某军、肖某军等刑满释放人员、社会闲杂人员为骨干的黑社会性质组织长期在武冈市文坪镇一带,通过寻衅滋事、敲诈勒索、聚众斗殴等一系列违法犯罪活动,聚敛财富,称霸一方,为非作歹。起诉书指控的犯罪活动有54起。被告人肖某赞强行入股煤矿获取经济利益300余万元,在姚家湾、罗家榜非法采矿与他人获利340余万元。

武冈市人民法院依法对该案做出判决,被告人肖某赞犯组织、领导黑社会性质组织罪、抢劫罪、敲诈勒索罪、非法采矿罪、非法侵入住宅罪、寻衅滋事罪,数罪并罚,判处有期徒刑二十年,没收个人全部财产,并处罚金二十万元,剥夺政治权利五年。被告人李某华、雷某军、肖某军等黑社会性质组织骨干成员被判处有期徒刑十年以上有期徒刑。

正义与黑恶的较量没有终点

邵阳日报记者 陈星 通讯员 蔡越姝

在邵东县公安局,有这样一位奋斗在扫黑除恶专项斗争第一线的公安民警,他以惊人的毅力和奉献精神,攻坚克难,肩负重任默默前行。他,就是刑侦副大队长曾魁。

“只有养好了身体,战斗起来才更有动力”。3月25日,邵东县公安局局长谢伟宏在医院看望曾魁,并与其达成了养精蓄锐、再战“黑恶”的共识。

3月7日,曾魁在局里研究部署抓捕黑恶团伙时突感头晕、呕吐,晕倒在地,被医院确诊为前庭神经炎。“我想着头晕没什么大事,先把手头上的部署工作做完”。曾魁称自己是局里的“特殊人员”,因为他的工作任务就是啃下扫黑除恶的硬骨头。负责扫黑除恶工作一年来,他早已习惯临时抓捕、通宵审讯,对于头晕这事,他也习惯性地认为是没有休息好,殊不知,在与黑恶作斗争的一年中,疾病趁机“盯”上了他。

2018年3月,有多年刑侦实战经历、审讯本领过硬的曾魁被抽调市局“3.1专案组”,负责审讯工作。期间近两个月,他几乎每晚通宵审讯,有时夜里还参与抓捕工作。随着案情发展,为寻找此案涉黑涉恶线索,查实证据,曾魁参与外出取证,又是连续两个月,他奔走在长沙、贵州、云南、西藏等多地。最终,“3.1专案组”顺利收兵,“肖某红涉黑团伙”被一举歼灭,刑拘39人、逮捕27人,查处“保护伞”2人。

然而,案件的破获并没有停止他与黑恶势力的连续斗争。曾魁又接到邵东县公安局“7.12专案”涉黑案件的侦办任务。此案是多年前的积案,没有线索,没有具体的涉案人员。但困难没有让曾魁退缩,他带领同事们从箱底翻出了所有可能有关的“老”案件,一件件甄别,寻找到线索。然后又锁定了一名嫌疑人,历时20天,曾魁审讯20多次

后最终攻破该犯罪嫌疑人的心理防线,找到了案件的突破口。历时一个月,该局成功打掉了黑田铺镇“秦某治等人涉黑团伙”,刑拘13人、逮捕11人。

2018年底,曾魁继续接手邵东县公安局扫黑除恶“回头看”工作。“这类案件80%以上都比较复杂,涉及的人员多,案件多,对象的现实情况也比较复杂”。在“回头看”工作中,曾魁又查询到4个团伙,涉及50多名人员30多起案件,其中一些人员属于在押,有的属于重新作案,无论是审讯还是抓捕,都是难中之难。

一年来,该县共打掉涉黑团伙1个、涉恶团伙11个,破案113起,刑事拘留241人,行政拘留354人,逮捕135人,移送起诉189人,收缴各类枪支90支,4名涉恶在逃人员投案自首。

在专项斗争的带动下,该县刑事立案、命案发案、盗窃案件发案、“两抢”发案持续下降,群众安全感、满意度明显增强。

为了人民的安宁,邵东县公安局摸排线索挖痛点,攻坚克难突重点,整治黄赌毒乱点,对黑恶势力坚决“亮剑”,重拳出击。该局围绕寄递物流、项目建设、涉矿涉沙等重点行业、领域、项目和群体,对准重点打击的12类问题,进行排查。全县共摸排各类线索255条,其中,11起重点涉恶犯罪线索经专案侦办,已经查处到位。在全局抽调精干力量,成立6个专案组,正在对13起重点涉黑涉恶案件开展专案侦查。

去年以来,该局还成立三个专业队,集中警力、集中精力,对重点贩毒案件、涉黄赌场开展攻坚行动。截至目前,该局破获零包毒品案件23起,团伙贩毒案件3起,刑拘涉毒犯罪嫌疑人31人,缴获毒品18.09公斤,打掉涉黄涉赌窝点15个,停业整顿酒店及娱乐场所4家,关停娱乐场所1家,收缴电游赌博机121台。